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Bild 1 Automatisierungsgerdat S5-101R mit Programmiergerdt 605R
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1. Die Programmiersprache

Die Programmierung des AG 101R erfolgt in der Kontaktplandarstellung kurz R-KOP ge-
nannt. Der R-KOP stellt die Automatisierungsaufgabe graphisch mit Symbolen des Strom-
laufplanes dar. Er ist leicht zu verstehen und anzuwenden.
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Bild 2 Umsetzung von Stromlaufplan in Kontaktplan

Die senkrechten Strompfade des Stromlaufplanes werden von links nach rechts in die
Zeilen des Programmierformulars iibertragen. Punkte gleichen Potentials werden durch
Knoten beschrieben. Der R-KOP kann vom Programmierformular direkt ins PG eingegeben
werden.
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'Bild 3 Darstellung des Kontaktplanes im Programmierformular
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1.1 Formale Reg‘eln fir den Aufbau eines Programms

Das Programm des AG 101R kann aus maximal ( \
16 Programmbausteinen (kurz PB genannt)
bestehen. Sie konnen in beliebiger Rei- PB 0
henfolge ins AG eingegeben werden. Das 1
AG ordnet die Programmbausteine und ar- PB 3
beitet sie hintereinander ab. )

PB8

|
PB13

o

Bild 4 Abarbeitung der PBs im Anwenderprogramm

Ein PB besteht aus maximal 16 Strompfaden und 24 Kontakten. Pro PB konnen 15 ver-

schiedene Knoten vergeben werden, wobei die Knoten mit #-9 und weiter mit A bis
E durchnumeriert werden.

Ein Strompfad kann maximal enthalten:

- 7 Programmelemente (Kontakte, Zeiten, Zdhler)

- 8 Knoten

- 1 Ausgangselement (Merker, Ausgang)
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Bild 5 Aufbau eines Programmbausteines
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Beim Verkniipfen von 2 Strompfaden iiber Knoten muB beachtet werden, daB der
SignalfluB nur von lTinks nach rechts mgglich

ist ("Diodenwirkung" der Programmelemente). Darauf muB insbesondere beim Nachtrag
von Strompfaden in PBs geachtet werden.

Beispiel: Zu dem gegebenen Programmteil, Strompfade 2 und 3, kann Strompfad 14
hinzugefiigt werden.
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Durch Umordnen der Strompfade wird der korrekte SignalfluB von links
nach rechts sichtbar.
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Ebenso moglich ist der scheinbar unzulissige Nachtrag auf Strompfad
14:
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Nicht moglich ist es dagegen, den folgenden Strompfad 14 hinzuzufiigen:
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Beim Ubertragen in das AG oder nach dem Driicken der Taste (§8) am PG wird das einge-
gebene Programm iiberpriift. Es wird die Fehlermeldung E 1 ausgegeben, die im Klartext
bedeutet: In einem Strompfad sind mehr als 8 Programmelemente enthalten.

Beim 'Ordnen' des Programmbausteins versucht das PG, den vorgeschriebenen SignalfluB
von links nach rechts einzuhalten. Der Strompfad 3 wird also, d@hnlich wie im voran-
gegangenen Beispiel, ab dem Knoten 3 nach rechts verschoben, um den Einbau des Strom-
pfads 14 zu ermoglichen:
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Dies fiihrt, wie aus dem Rahmen des Programmierformulars ersichtlich ist, zu einem
'Oberlauf' des Strompfades. Der Fehler wird vom PG erkannt und gemeldet.

Die 'Umordnung' der Strompfade wird nur im PG intern vorgenommen und ist in der Dar-
stellung am PG nicht erkennbar.
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1.2 Einfache Programmelemente
1.2.1  SchlieBer und Offner

Im Gegensatz zu realen SchlieBern und Offnern in verdrahteten Schaltungen, iiber die
tatsachlich ein Strom flieBt, werden in einer speicherprogrammierbaren Steuerung die
Gebersignale auf ihren Signalzustand (eingeschaltet £ 'l' oder ausgeschaltet £ '0')
abgefragt. Aus der Abfrage des Signalzustandes ergibt sich der Schaltzustand eines
Programmelementes. Damit kann die SchlieBer- und Uffnerfunktion durch das Programm
nachgebildet werden.

Beispiel: ) @@,@1@@‘
Gebersignal von einem betatigten SchlieBer ee s -1 2 ¢
oder von einem nichtbetdtigten Uffner ;S'v‘:c-@m <[
NS SR
D T o
Eingangs-LED Teuchtet, ' ~ e e e
Signalzustand des Eingang ist 'l', SIEMENS
d.h. am Eingang E@.@ Tiegt Spannung an || SIMATIC S5 10IR
(Eg.g = '1').

Bild 12 Am Eingang E@.¥ Tiegt
'1'-Signal an.

Schaltzustand des Programmelements bei

- Abfrage auf '1'-Signal +9 E00
Kontakt durchgeschaltet JC
SignalfluB ist moglich —

- Abfrage auf '0'-Signal £0.0
Kontakt nicht durchgeschaltet 0 VE
kein SignalfluB moglich :.E
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1.2.2 Ausgange und Merker

Ausgange und Merker stehen immer am Ende eines Strompfades, wenn ihnen durch das
Programm ein Signalzustand zugewiesen wird (< )).

Sie konnen aber auch wfe Kontakte abgefragt werden, z.B. 3F Ag.1, 3£ M1.3.

Die Signalzustdnde der Ausgdnge werden im AG-Zustand BETRIEB an die Ausgangsklemmen
weitergeschaltet.

Beispiel [

Ausgangs-LED leuchtet

Signalzustand des Ausgang ist '1', ®
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Bild 14 Ausgang A@.@ ist eingeschaltet

0 E0.0 A0
Bei SignalfluB uber E@.@ hat der Ausgang +——“-——3 E—““—-(:f“‘———+
AQ.9 den Signalzustand '1'. — —

EQQ AQQ

2
U
Ohne SignalfluB iiber E@.¢ hat der negierte £0.0 A0d
Ausgang A@.7 den Signalzustand '1°'. ’0 J'E (j ,
asas L}

Bild 15 Darstellung am PG 605R

Bei SignalfluB liber E@.@¥ hat der negierte
Ausgang A@.0 den Signalzustand '0'.

Is
l m
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1.2.3 Speichernde Zuweisung

Ausgange und Merker kann man 'Setzen' und 'Riicksetzen', d.h. der ihnen einmal zuge-
wiesene Signalzustand bleibt solange in Selbsthaltung, bis ein inverser Zustand zu-

gewiesen wird.

Beispiel
Selbsthaltung eines Schiitz

Mit Betdtigen des Tasters EIN, E@.0
wird A@.7 speichernd auf 'l1' gesetzt

Riicksetzen wird moglich durch Betdtigen
des Tasters AUS, E@.1.

Der Kontakt K1 entfdllt durch die spei-
chernde Zuweisung

EIN K1
E00

AUS
E01

K1 AQ7

Bild 16 Darstellung im Stromlaufplan
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Bild 17 Darstellung im KOP
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Die Abfrage von nicht bestiickten Eingdngen im Gerdt mit 10 Eingdngen und 6 Aus-
gangen 6ES5 101-8RB11 ergibt immer den Signalzustand '0'.
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1.3 Komplexe Programmelemente

Zeiten und Zdhler werden 'komplexe Funktionen' genannt, da ihnen auBer den Signal-
zustdnden '0' und '1' noch weitere Daten zugeordnet werden.

Der Aufruf einer der o.a. Funktionen am Programmiergerdt erzeugt ein 'Kdstchen',
dem dann in den nichsten Programmierschritten die spezifischen Daten der jeweiligen

Funktion zugewiesen werden.

1.3.1 Zeiten

Ein Zeitelement wird iiber die Eingange START und HALT gesteuert. Nach dem Ablauf
der Zeit wechselt der Ausgang Q des Zeitelements von '0' auf 'l', der Ausgang T

von '1' auf '0°'.

Starten des Zeitelements:

L I

Der Zeitablauf beginnt mit dem Signalzustandswechsel
von '0' auf 'l' am START-Eingang

z.B.

_l, .l_ .I. .|.

il

Q
302 ||, .
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Bild 18 Starten eines Zeitelements (Timers)

Eingabe des Zeitwertes:

Beispiel:

Toleranzen des Zeitwertes:

Beispiel:

Der Zeitwert wird in das Funktionskastchen 'STARTE
TIMER' eingetragen.

Die gewiinschte Zeit wird wahrend der Programmierung
als Konstante eingegeben. Sie hat die Form A.B.
Dabei steht der Buchstabe B fiir die Zeitbasis, A fiir
einen konstanten Multiplikator.

A =1 bis 999

B =0 fiir Zeitbasis 10 ms
1" " 100 ms
2Il " ls
3" " 1 min

Eine Eingabe 10.2 ergibt demnach eine Ablaufzeit von
10x1s = 10 Sekunden.

Jedes Zeitelement hat eine maximale Ungenauigkeit in
Hohe der gewdhlten Zeitbasis. Es empfiehlt sich daher
die Verwendung der kleinstmiglichen Zeitbasis.

Ablaufzeit 8 Sekunden:

Darstellung 8.2 max. Fehler 1 Sekunde
80.1 max. Fehler 100 ms
800.1 max. Fehler 10 ms
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Anhalten des Zeitelements: Mit dem Wechsel von '0' auf 'l' am HALT-Eingang wird

|

Bild 19 Anhalten eines Zeitelements

0

die laufende Zeit angehalten. Sie lauft weiter, wenn
wieder '¢' am HALT-Eingang anliegt.

z.B.

Riicksetzen des Zeitelements: Wechselt am START-Eingang das Signal von '1' auf '0O'

wird die Zeit auf den Zeitwert §.0 riickgesetzt und
der Ausgang Q wird '0' und Q wird '1'.

Abfrage des Zeitelements: Der aktuelle Zustand des Zeitelements ist iiber die Aus-

gange Q und Q gleichermaBen an den Funktionskdstchen
'STARTE TIMER' und 'HALT TIMER' verfiigbar, oder als

Abfrage als Kontaktelement Tx erkennbar.

Formale Regeln fiir die Verwendung von Zeitelementen im Programm.

Zeitelemente konnen wie Kontakte in einen Strompfad eingebaut werden.

Eine Weiterfiihrung des Ausgangs im gleichen Strompfad ist nicht vorgeschrieben;
es ist auch die Abfrage des Zeitelements als Kontakt zuldssig.
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Bild 20 Abfrage eines Zeitelements
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Hinweis:

- Es ist nicht erlaubt den Ausgang - Beim Ubergang von STOP nach BETRIEB
eines Zeitelements auf den START- werden die angehaltenen Zeiten riick-
Eingang zuriickzufiihren. gesetzt.

- Beim Obergang von BETRIEB nach STOP
werden die laufenden Zeiten angehalten.

Anwendungsbeispiele

1. Einschaltverzdgerung nicht speichernd. b1 T T
Die Lampe K2 leuchtet erst, wenn der Kon- (E0.0) [

takt bl langer als 1 Sekunde geschlossen |
ist. |
|
|

Liegt am Eingang EQ.@ '1'-Signal an, K2
wird das Zeitelement T1 gestartet. —J (A10)
Nach 1 Sekunde ist Tl abgelaufen und '

der Ausgang Q wird '1°'.

Wenn bl wieder 6ffnet ('0'Signal am Ein- . . )
gang E@.0¥) wird das Zeitelement wieder  Bild 22 Einschaltverzdgerung im
riickgesetzt. Stromlaufplan

Wechselt der Eingang E@.@ wahrend der

Laufzeit des Zeitelements von '1' auf : T1—

'0' bleibt der Ausgang 1.¢ unverdndert p EO0O [ A1D
auf '0', und das Zeitelement wird wie- 1 E S & —
der zuriickgesetzt. 00.0

Bild 23 Einschaltverzidgerung im KOP
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Bild 24 Ablauf der Einschaltver-
zdgerung
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2.

3.

Ausschaltverzogerung:

Das Zeitrelais K2 bleibt 10min langer
angezogen, nachdem der Kontakt bl ge-
offnet wurde.

Liegt am Eingang E@.1 '1'-Signal an,
so hat der negierte Eingang Ef.T den
Signalzustand '0'. Der Ausgang A@.6
wird bei '1'-Signal am Eingang E@.1
speichernd auf 'l' gesetzt. Wechselt
nun der Signalzustand des Einganges
EA.T von '0' nach '1l', so wird das
Zeitelement T4 mit 10min Zeitdauer
gestartet. Nach Ablauf der Zeit und
‘1'-Signal am Eingang E@.1 wird der
Ausgang A@.6 auf 'O' gesetzt.

Wechselt der Signalzustand des Ein-
ganges E@.T von '1' nach '0' wihrend

die Zeit noch lduft, so verdndert Aus-

gang A@.6 seinen Signalzustand nicht,
er bleibt auf '1'.

Taktgeber

Nach Signal "1" am Eingang E@.3
werden die Ausgange AQ.6 und AQ.7
mit einstellbaren Zeitkonstanten
abwechselnd gesetzt.

Wenn der Eingang E@.3 '1'-Signal hat,
wird der Timer TQ gestartet. Nach 2
Sekunden setzt T@ den Ausgang A(Q.6
und startet gleichzeitig Tl. Nach 1
Sekunde wird T@ von T1 zuriickgesetzt.

-Damit werden A@.6 und T1 zuriickge-

setzt und T@ kann wieder starten.

1.11
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Bild 25 Ausschaltverzigerung
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Bild 26 Ausschaltverzogerung im KOP
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Bild 27 Ablauf der Ausschaltverzidgerung

Bild 28 Taktgeber
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Bild 29 Ablauf des Taktgebers



1.3.2 Zéhler

Ein Zdhler wird iiber die Eingange SETZEN, ZAEHLE VORWAERTS und ZAEHLE RUECKWAERTS

gesteuert.

Mit dem Erreichen des zugehorigen Sollwertes wechselt der Ausgang des ZAEHLE-VOR-
WAERTS-Elements oder des ZAEHLE-RUECKWAERTS-Elements von 'O' auf 'l'.

Setzen des Zdhlers:

Vorwartszahlen:

Riickwartszahlen:

Abfrage des Zdhlers:

Eingabe der Zdhlwerte:

?
I

ax

Mit dem Signalzustandswechsel von '0' auf 'l' am
Setzeingang wird der Zéghler freigegeben und auf den
Anfangswert gesetzt.

z.B.
. . Zg . . . . . P « . ..
e [T T T T T T

Bild 30 Setzen eines Zdhlers

Mit jedem Signalzustandswechsel von '0' auf '1' am
ZAEHLE -VORWAERTS-Eingang erhoht sich der Zdahlwert um 1.

z.B.
| | I | | |

I O PO RS PUS U
gulani®i 7
[ I . O O I P I :

Bild 31 Vorwartszahlen eines Zahlers

Mit jedem Signalzustandswechsel von 'O' auf 'l' am
ZAEHLE-RUECKWAERTS-Eingang vermindert sich der Zdhl-
wert um '1"'.

z.B.
'A_._l».lsz’gl. NI e ap I)___1
l..l.l'Zﬂ L

Bild 32 Riickwartszahlen eines Zdhlers

Der aktuelle Zustand des Zdhlers ist iiber die Aus-

gange Q oder Q an den Zdhlelementen ZAEHLE-VORWAERTS
und ZAEHLE-RUECKWAERTS mdglich.

Der Anfangswert und die Grenzwerte des Zdhlers konnen
als Konstante (KON) eingegeben werden. Der Zéhlbereich
geht von @ bis 32767.
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Formale Regeln fir die Verwendung von Z&ahlern im Programm

Zdhler konnen wie Kontakte in einen Strompfad eingebaut werden.

. [ P T N T o O D B
M e e
4'. . . . 25 . . . . . . . .

Eine Abfrage bzw. Weiterfiihrung des Ausgangs im gleichen Strompfad ist nicht vor-
geschrieben; es ist auch die Abfrage des Zahlers als Kontakt zulassig. Dabei ist
aber zu beachten, daB die Ausgdnge des ZV- und ZR-Zdhlelementes nicht identisch sind.
Der Zdhler kann nicht als ZV- und ZR-Zdhlelement abgefragt werden, sondern nur als
Zahler.

Bei dieser Abfrage wird dann immer der Q-Ausgang des ZV- oder ZR-Zihlelements ver-
wendet, der als letzter vor der Abfrage steht. Deshalb ist es empfehlenswert, wenn
der gleiche Zdhler als Vorwdrts- und Riickwartszahler im Programm verwendet wird, die

Q- oder Q-Ausgdnge der ZV- und ZR-Elemente auf Merker zu fiihren und diese dann ab-
zufragen.

- —m"—--"--—--—- - /- - - = — — b |
A T T T T
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IO T O T S D D D
L L T T T T
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Bild 34 Abfrage eines Zahlers
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Bild 35 Abfrage eines Zahlers iiber Merker

Der Ausgang Al.l wird 'l' wenn Zghler Z@ den unteren Grenzwert erreicht hat.
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Hinweis:
- Beim Ubergang aus BETRIEB in STOP bleibt der aktuelle Zahlerstand erhalten.
- Beim Ubergang von STOP nach BETRIEB werden der aktuelle Zdghlerstand und der

Ausgang Q des Z&@hlers auf Null gesetzt. Erst beim Erreichen eines Strompfades
mit STARTE ZAEHLER wird der Anfangswert des Zdhlers eingetragen.

Beispiel

Dreifach-Untersetzer (Frequenzteiler)

Nach Freigabe iber E@.2 Teuchtet die 01

;2mg§ ?0.6 nur bei jedem dritten Impuls o __J2ZL_fza__JEEL_jZZL_fzq__ﬁzz
G

AL Zh %

Bild 36 Ablauf des Frequenzteilers

Das Untersetzungsverhdltnis ist durch
den Anfangswert im STARTE-ZAEHLER-Element

gegeben.
CE02. .Ag6 . 20
e e I ey D P B,
/SRR G- N S S A —
|.Eg1 .| 28|, |. I l l |. ABS
’1’—" 1R | | | | TR
p 491 - -
| Eg1 .| | | | e | [. Agé6.
f—/— , . - - - —{Ri—

Bild 37 Frequenzteiler im KOP
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2. Pogrammerstellung am AG 101R

2.1 Programmeingabe und Korrektur

Vorbereitung

Eine Programmeingabe in das AG 101R ist
nur moglich, wenn kein Speichermodul
steckt.

Vor der Erstellung eines neuen Programms
ist die PG-Funktion AG URLOESCHEN aufzu-
rufen.

Diese Funktion bewirkt:

- Der interne Programmspeicher im AG 101R
wird geloscht.

- Das ProzeBabbild der Ein- und Ausgange
wird geloscht.

- Merker, Zeiten und Zdhler werden auf
'@' gesetzt.

- Fehlermeldungen werden geloscht.
Eingabe

- Aufruf der PG-Funktion EIN-/AUSGABE
- Programmbausteinnummer eingeben

- Programm eingeben

Korrek turmoglichkeiten

Geloscht werden konnen:

gesamtes Programm (im AG)
einzelne PBs (im AG und PG)
einzelner Strompfad (im PG)
einzelne Programmelemente (im PG)

Eingefiigt werden konnen:

- Programmelemente (im PG)
- Strompfade (im PG)

Oberschrieben werden konnen:
- Programmelemente (im PG)

- Strompfade (im PG)
- Programmbausteine (im AG)

Neue Nummern erhalten kdnnen:

- Programmbausteine §im AGg
- Programmbausteine (im PG

2.1

Speicherumodul ziehen
(Nur bel NETZ-AuS!!)

PG-Funktion aufrufen
AG URLOSCHEN

PG-Funktion augrugen
EIN-/AUSGABE

Nummer des Programmbauszeins (PB)
eingeben

PB beschneiben

Mit Taste & am PG
den PB ordnen und phifen

PB §ehlernaft PB 4ns
korrnigienen o. _AG 101R
neu edingeben Ubertragen

____J'___J

ndchste PB-Nummen
eingeben

Pnognanmlteéten
und evif. kornnigiernen

Proghamm Ln Ordnung

Bild 38 Ablaufplan fiir die
Programmerstellung am AG 101R



2.2 Beispiel zur Programmerstellung

Aufgabenstellung

Fur die Programmerstellung bengtigt man
als erstes die genaue Aufgabenstellung
der Anlage. Zu dieser Aufgabenstellung
gehort ein Technologieschema, das sich
aus einer Skizze des zu steuernden Ob-
jekts mit Andeutung der technologischen
Zusammenhdnge (die Einbauorte der Sig-
nalgeber und Stellgerdte, Material- und
Stofffliisse, Bewegungsrichtungen und
dergleichen) zusammensetzt.
Betrachtet man dazu das Beispiel in
Bild 39, so sieht die Aufgabenstellung
folgendermaBen aus:
Aus einem Behdlter soll das Schiittqut
tiber ein Forderband in einen Waggon ge-
laden werden. Der Steuerungsablauf wird
mit dem Taster S1 freigegeben (Melde-
lampe H1 leuchtet) und mit dem Taster
S2 gesperrt.
Bei freigegebener Steuerung wird mit dem
Motorschiitz K1 das Forderband eingeschal-
tet, wenn ein Waggon in Fiillposition steht
(Endtaster S3). Das Forderband wird wieder
ausgeschaltet, wenn ein Waggon die Fiill-
position verlassen hat und der nachste
zu fiillende Waggon nicht innerhalb von
20 Sekunden die Fiillposition erreicht hat.
Der Muschelschieber Y1 wird geoffnet,
wenn der Bandmotor eingeschaltet ist und
ein noch nicht gefiillter Waggon zur Fiil-
lung bereitsteht. Der Muschelschieber
wird wieder geschlossen, wenn das an der
Waage Bl eingestellte Gewicht erreicht
ist. Die Befehle zum Offnen und SchlieBen
diirfen nur so lange anstehen, bis der
Schieber die neue Stellung erreicht hat.
Damit auch noch das auf dem Forderband
befindliche Schiittgut in den Waggon ge-
fordert werden kann, wird die Sperrklin-
ke Y2 erst 10 Sekunden nach der Vollmel-
dung geoffnet. Die Sperrklinke wird so-
fort wieder geschlossen, wenn der gefiill-
te Waggon die Fiillposition verlassen hat,
der Kontakt des Endtasters S3 also wieder
offnet.
Wenn der nachfolgende Waggon die Fiillpo-
sition erreicht, wiederholt sich der be-
schriebene Vorgang, bis der Steuerungs-
ablauf mit dem Taster S2 gesperrt wird.
Als ndchstes muB die Grobstruktur der
Aufgabenstellung fiir das AG aufgezeichnet
werden, d.h.
.Gliederung nach Uberwachung (Signalzu-
stdnde der Geber)
.Betriebsarten (Ruhezustand usw.)
.Maschinenfunktionen (Motor anhalten usw.)

Technologieschema H1  Ablauf ist
s $ AQB (reigegeben

A oSt Steuerungsablaut
H\ Eos .

Behilter freigeben

t- S§2  Steuerungsablauf
EA1 sperren
Muschelschieber

/ E?SE¢.6
[

SchlieBen

gt S [ I oy D

E?,Z Endtast ::: ! T’,-—-Sporlklinko
ndtaster ——— 1
:'w E:}‘\\

Y2
S3 1
£6.3 ; {" Ap4
Motorschiitz

géﬂ» [E‘:] Waage
—~

Bild 39 Waggonabfiillung liber ein
Forderband

AUS S2+- Steuerungsablauf

| freigeben

} H1  Freigabe
Bandmotor

— ein- und ausschaiten, |
Verzdgerungszeit ?}\ K1 Bandmotor

1
Bandmotor K1
Waage B1 E-‘T |

Muschel- !
schieber Y1 Y"?

EIN St r-\'._
-

|
Fiillposition 53“»-\

_D_ql%nen

1
Y1 M i
f% uschelschieber

{4
SchlieBen
a:l Y2 Sperrklinke

Bild 40 Strukturbild fiir die Waggon-
abfiillung

6ffnen und schlieBen

L Sperrklinke losen,
Verzégerungszeit

Aus dem Strukturbild und dem Technolo-

gieschema kann jetzt die Zuordnungsliste
zusammengestell werden, d.h. Signalgeber
und Stellgerdte werden den AG-Anschliissen

zugeordnet, was in Bild 39 zum Teil schon
gemacht wurde.
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Festlegung der E/A-Belegung und der Zeiten

Operand Betriebsmittel - Funktionsbeschreibung
Kennzeichen

Eingdnge:

E 0.0 S1 EIN-Taster, Steuerungsablauf freigeben,
Ruhezustand '0'-Signal

Eg.1 S 2 AUS-Taster, Steuerungsablauf sperren,
Ruhezustand 'l1'-Signal

E 0.2 K1 Motorschiitz, Riickmeldung Bandmotor ist EIN,
Ruhezustand '0'-Signal

E 0.3 S3 Endtaster, Wagen ist in Fiillposition,
Ruhezustand '0'-Signal

E .4 B 1 Waage, Wagen ist gefiil1t, Ruhezustand '1'-Signal

E @.5 Y1 Muschelschieber, Riickmeldung Schieber ist gedffnet,

" Ruhezustand '0'-Signal

E 0.6 Y1 Muschelschieber, Riickmeldung Schieber ist
geschlossen, Ruhezustand '1'-Signal

Ausgange:

H1 Meldeleuchte, Steuerung ist freigegeben,

Ruhezustand '0'-Signal

Ag.l K1 Motorschiitz, Bandmotor einschalten,
Ruhezustand '0'-Signal

A @.2 Y1 Muschelschieber 'Gffnen', Ruhezustand '0'-Signal

A @.3 Y1 Muschelschieber 'schlieBen', Ruhezustand '0'-Signal

A @.4 Y 2 Sperrklinke losen, Ruhezustand '0'-Signal

Zeiten:

TQ - Laufzeit 20 Sek. Verzdgerung fiir Bandmotor

T1 - Laufzeit 10 Sek. Verzidgerung fiir Sperrklinke
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Aus der Zuordnungsliste kann man die Anzahl der Ein-/Ausgange ablesen. Das AG kann

jetzt montiert und die Ein-/Ausgdnge verdrahtet werden.

Parallel zum mechanischen und elektrischen Aufbau kann jetzt das Programm erstellt
werden. Das Programm fiir das Beispiel Waggonabfiillung ist in Bild 41 dargestellt.

Nach dem Erstellen des Programms wird es in das AG eingegeben und ausgetestet.

PB@
1 ) 2 | 3 | & | 5 | 6 11 | 8
,__Eiﬁlﬂ . ADY . .
1 ) S }—i AD Meldeleuchte: Steperunqsubluuf
g|_€l¢/i] | I I I ' | ’ I l Ag)ﬂ_—l freigeben
z ~
| Apg .| €43, | T8 | | . | | m27. —
3 /l___S Q ( )___1 10 20's Verzogerung _fur Bandmotor
e ow! - 0
| . Ag .| EO3 | N | | | |. AdY - '
g g l : |r J‘SH Ag1 Motorschiitz: Bandmotor einschalten
|-M2.7,I;EIG.6|.I. iy A . . YA
6|0 — 1 : {RF—
| . ADg |, | I I | I l
710 —_ e —— — = = — — — — —
|. AOG.| .€@2 .|.€E@3 .|.Edb .| EGS .| | | . AB2
ip } : : | IF :/} { A#Z___|Muschelschieber Gffnen 1
7”1/;; R | | | | | |
e e e e — — —y
&. . | | | I | |
M — e e e — e — —_— — — —
PB1
1 | 2 | 3 I 4 1 s | 6 | 17 | 8
A | EdS | | I I | | . AB3
1 ‘?__{é]_%_l /} | | | | | | { }—|AB3__ Muschelschieber schijeRen
Ep2 . 1.
W T T T T T T T
:3};_;,‘5_‘_2_‘_ - _I___;l'_ —= e _im -
. ﬂl /l_ R U S ___l o _1 T 10s Verzogerung fur Sperrklinke
|. A0 | Ede | TV | €3 |, . | MY
.5 g__.l I____.lll_._..S Q l l T — 1} SperrKlinke [6sen T
g T T T T T T T T T
- ! ! ! L
S P
18 é | | | L I | ]
: _——— e — — e — — — —— — — — —
. é | | | i I
. —_— — — —_— —— et it s, et s s —— — e —— .—_—.{

Bild 41 Programm fiir die Waggonabfiillung
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3. Programmtest

3.1 Suchlauf

Der Suchlauf findet im Programm folgende Elemente:
- Operanden, z.B. E@.@, Z5, T4

- Programmelemente, z.B. /F E1.Q, HSH A@.6, S Z¢

Er kann ausgefiihrt werden in den PG-Funktionen
- EIN-/AUSGABE
- PROGRAMMTEST

Suchlauf innerhalb eines Programmbausteins

Die Strompfade, in denen der Suchbegriff vorkommt werden am PG dargestellt.
Der gefundene Suchbegriff ist durch den blinkenden Cursor markiert.

Suchlauf im gesamten Programm

Im Programmiergerdt steht jeweils nur ein PB. Wenn dieser gepriift ist und das Pro-
grammelement nicht gefunden wurde, wird automatisch der ndchste PB aus dem AG ge-

holt und weitergesucht. Dies wird solange fortgesetzt bis das Programmelement ge-
funden ist, oder kein PB mehr im AG vorliegt.
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3.2 Signalzustandsanzeige

Am Programmiergerdt kdnnen fiir den Pro-
grammtest angezeigt werden:

- Signalzustédnde von Operanden
z.B. E@.3, M1.7, Al.l

- aktuelle Werte und Signalzustdnde von
Zeiten und Zdhlern

Es konnen zwei Beobachtungspunkte gewdhlt
werden:

- am Ende eines PB, mit der PG-Funktion
PROGRAMMTEST. Es wird immer der Kon-
trollpunkt des PBs behandelt, der ge-
rade im PG steht.

- am Ende des Programms, dem Programm-
Kontrollpunkt, mit der PG-Funktion
SIGNALZUSTAND

3.3 Steuern

Steuern ist eine einmalige Zuweisung ei-
nes Signalzustandes auf einen Operanden
(z.B. E@.3, M1.2, T2).

Die Vorbesetzung ist nur solange giiltig,
bis dem Operanden durch die Programmbe-
arbeitung ein neuer Signalzustand zuge-
wiesen wird.

g

ProzeBabb.ild der
Eingdnge einfesen

PB 0

Baus teinkontrnollpunkt

J

PB 1

Baus teinkontrollpunkt

1

PB 2
i

ProzeBabbild den

Aus gdnge (bertragen

’ Proghammkontrhollpunkt ‘

N

Bild 42 Abarbeitung des Programms
durch das AG 101R

ProzeBabbild der
Eingdnge einfesen

|
|
]
|
!
einmalige N
Zuweisung i
|
|
]
1
Programm

1

ProzeBabbild der
Ausgdnge ausgeben
i

I’—-;_—‘

- — - ——

A Y

-

Bild 43 Einmalige Zuweisung des

Signalzustandes beim Steuern
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4. Programm sichern
41 Programm auf EEPROM-Modul sichern

Ein gliltiges Programm kann aus dem internen Speicher des AG 101R auf ein steckbares
Speichermodul zur langfristigen Programmsicherung ilibertragen werden.

Zur Programmsicherung wird ein EEPROM- glietiges Programm
Speichermodul in das ausgeschaltete AG ) .
gesteckt. Mit der PG-Funktion PROGRAMM Am AG-Speicher

SICHERN wird der Inhalt des AG 101R-Pro-

grammspeichers (Anwenderprogamm, AUTO-
NEUSTART-Verhalten und MERKER RETTEN- .
Verhalten) auf das Modul kopiert. EEPROM-Speichermodul

beil NETZ-AUS stecken

Achtung

NETZ-EIN
PG-Funktion aus fihnren
PROGRAMM STCHERN

-Ziehen und Stecken des Speichermoduls
nur bei ausgeschaltetem Gerdt.

-Bereits vorhandene Programme auf dem
EEPROM-Modul werden iiberschrieben.

AG-Spelcherinhalt
auf Modul kopient

Bild 44 Ablauf der Programm-
sicherung auf EEPROM

Hinweis:

Eine Programmsicherung auf EPROM-Modul ist auf dem AG 101R nicht moglich.
EPROM-Speichermodule kdonnen aber auf dem PG 655R und auf dem AG 105R programmiert
werden. Ein Kopieren des EPROM-Modulinhaltes in den internen Programmspeicher des
AG 101R ist jedoch moglich.
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4.2 EEPROM-Module duplizieren

Nach dem Urlgschen des AG 101R wird ein _ .
Speichermodul mit giiltigem Programm ge- PG-Funktion augrufen

steckt. AG URLOSCHEN

Bei NETZ EIN wird der Inhalt des Moduls
in den internen Programmspeicher des AG :
101R kopiert. Speichermodul mit giltigem

Zur Vorbereitung der Funktion PROGRAMM Programm s tecken bel NETZ-AUS
SICHERN muB nun ein Eintrag in das Pro-
gragm i? internen Speicher vorgenommen \
werden (siehe dazu auch Betriebsanlei- ] (

tung Kap. 3.3 'Speicherhandhabung') z.B. MLt NETZ-EIN wird
AUTO NEUSTART = x auslesen und wieder Programm ins AG kopiert
eingeben. Dies verhindert ein Uberschrei-
ben des Programms im AG, bei Stecken
eines Moduls. Weiteres Vorgehen siehe
Kap. 4.1. Speichermodul ziehen

bedi NETZ-AUS

Nach NETZ-EIN z.B.
AUTO-NEUSTART = X augrugen
und wieder eintragen

Anderes EEPROM-Modul stecken
und programmieren (5. S. 4.1)

Bild 45 Duplizieren von Speichermodulen

4.2






5.1

Bindre Operationen

Symbol

Operand

Beschreibung

X

e

X=E@.9 bis E2.3

Abfrage eines

Eingangs auf

Signalzustand '1°'.

X=Ag.0 bis Al.3 Abfrage eines Ausgangs auf
Signalzustand '1°'.

X=Mg.g bis M3.71) Abfrage eines Merkers auf
Signalzustand '1'.

X=T@ bis T7 Abfrage einer Zeit auf
Signalzustand '1°'.
(Die Zeit hat Signalzustand '1'
am Q-Ausgang, wenn '1'-Signal am
Starteingang der Zeit anliegt und
die Zeit abgelaufen ist.)

X=2¢ bis 77 Abfrage eines Zahlers auf

Signalzustand

(Der Vorwarts-

1.
Zdhler hat Signal-

zustand 'l' am Q-Ausgang, wenn
der gegebene Grenzwert erreicht
bzw. iiberschritten wird.

Der Riickwarts-

Zdhler hat Signal-

zustand '1' am Q-Ausgang, wenn
der gegebene Grenzwert erreicht
bzw. unterschritten wird.)

1) Merker @.¢...1.7 konnen als remanent eingestellt werden
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Symbo

Operand

Beschreibung

ot
1/t

X=E@.0 bis E2.3

Abfrage eines Eingangs auf
Signalzustand '0°'.

X=Ag.@ bis Al.3

Abfrage eines Ausgangs auf
Signalzustand '0'.

X=M@.@ bis M3.7

Abfrage eines Merkers auf
Signalzustand '0°'.

X=T@ bis T7

Abfrage einer Zeit auf
Signalzustand '0'.

(Die Zeit hat Signalzustand '0'

am Ausgang Q, wenn '0'-Signal am
Starteingang der Zeit anliegt oder
‘1'-Signal am Starteingang der Zeit
anliegt und die Zeit noch nicht ab-
gelaufen ist.)

X=Z¢ bis 77

Abfrage eines Zdahlers auf
Signalzustand '0'.

(Der Vorwartszahler hat Signalzu-
stand '0' am Q-Ausgang, wenn der
gegebene Grenzwert unterschritten
wird, wahrend der Riickwartszihler
Signalzustand '0' am Q-Ausgang hat,
wenn der gegebene Grenzwert iiber-
schritten wird.)




Symbo1 Operand Beschreibung
X X=g bis 14
wobei : Die Knoten werden zur Verkniipfung
10 = A von Strompfaden benutzt.
11 =8B Jeder Strompfad beginnt mit einem
12 2¢C Knoten. Die Anbindung an die linke
13 =D Stromschiene erfolgt immer mit dem
14 = E Knoten 4.
)( X=Ag.¢ bis Al.3 Setze Ausgang auf 'l'.
( ) X=M@.g bis M3.7 Setze Merker auf '1'.
)( X=A¢.@ bis Al.3 Setze Ausgang auf 'O'.
—/— X=MJ.¢ bis M3.7 Setze Merker auf '0'.
)( X=A¢.@ bis Al.3 Setze Ausgang speichernd auf '1'.
(S) X=M@.@ bis M3.7 Setze Merker speichernd auf 'l'.
X X=AQ.Q bis Al.3 Setze Ausgang speichernd auf '0'.
"“{F{)———‘ X=M@.@ bis M3.7 Setze Merker speichernd auf 'O'.
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5.2 Komplexe Operationen

Symbo1 Operand Beschreibung

Zeit starten X=T@ bis T7 '1'-Signal am S-Eingang startet
die Zeit. Ausgang Q hat Signal-
X zustand '1', wenn am S-Eingang
'1'-Signal anliegt und die ge-
gebene Zeit abgelaufen ist.

Y Als Ausgang kann auch /Q, das
invertierte Signal von Q, be-
nutzt werden.

Y = Zeitdauer £ Zeitwert. Y=KON 1.0 bis Die Konstante Y, die sich aus
Zeitbasis KON 999.3 einem Zeitwert multipliziert
mit einer Zeitbasis zusammen-
setzt, ergibt die Zeitdauer
(z.B. 8.1 = 800 ms).
is 999
10 ms
100 ms
1ls
1 min

Zeitwert:
Zeitbasis:

1> > > o

1
0
1
2
3

Zeit anhalten X=T@ bis T7 '1'-Signal am H- und am S-Ein-
gang der selben Zeit hdlt diese
Zeit an. Ausgang Q hat Signal-

X zustand '1', wenn am S-Eingang
der selben Zeit '1'-Signal an-
—H Ql— liegt und die gegebene Zeit ab-
gelaufen ist.

Als Ausgang kann auch /Q, das
invertierte Signal von Q, benutzt
werden.
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Symbol

Operand

Beschreibung

Zdhler setzen

X

X=2@ bis 77

Y=KON @ bis
KON 32767

'1'-Signal am S-Eingang be-
wirkt, daB die Konstante Y
geladen und freigegeben wird.

Die Konstante Y kann die Wer-
te 0 bis 32767 annehmen.

Vorwarts zahlen

X=2¢ bis Z7

Y=KON ¢ bis
KON 32767

Bei jedem Wechsel von Signal
'0' nach '1' am ZV-Eingang
wird der vorherige Zdahlwert um
1 erhoht.

Die Konstante Y gibt den oberen
Grenzwert des Zdhlers an. Wird
dieser Grenzwert erreicht bzw.
uberschritten, so nimmt der Q-
Ausgang den Signalzustand 'l'
an.

Als Ausgang kann auch /Q, das
invertierte Signal von Q, be-
nutzt werden.

Riickwdarts zahlen

X=2@ bis 17

Y=KON @ bis
KON 32767

Bei jedem Wechsel von Signal
'0' nach '1l' am ZR-Eingang
wird der vorherige Zdahlwert
um 1 erniedrigt.

Die Konstante Y gibt den un-
teren Grenzwert des Zahlers

an.

Wird dieser Grenzwert erreicht
bzw. unterschritten, so nimmt

der Q-Ausgang den Signalzustand
'1' an.

Als Ausgang kann auch /Q, das
invertierte Signal von Q, benutzt
werden. '
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